



## 夯实产业基础,探索农文旅融合发展

## 济南市南部山区绘就乡村振兴美好画卷

记者 杜春娜

18个采摘节  
打造“源味南山”品牌

2023年10月,济南市南部山区柳埠街道的菊花迎来盛花期,大片的菊花迎风绽放,摇曳多姿,11月,第三届“菊香泉城”苇沟村菊花文化节暨菊花产品品鉴交流会在核桃谷空地正式开幕。

2023年是苇沟村种植菊花的第三个年头,目前菊花种植基地面积已达150余亩,预计2023年收入可达300万元。通过引进菊花种植项目,苇沟村走出了一条特色种植增收致富的新路子,不仅给村集体带来了丰厚收益,还为村内剩余劳动力提供了就业岗位,实现增收致富。

菊花采摘节作为南部山区“源味南山”系列采摘季中重要板块之一,吸引了众多市民慕名前来登高赏菊、品尝菊花宴。

济南南部山区山水秀丽,三川汇聚,被誉为“省城后花园”。天然优越的自然生态资源,传统有机肥料的普及推广,孕育出绿色天然、生态无污染的富硒大樱桃、珍珠油杏、高光效苹果、泉水鲜桃、黄巢绿茶等一系列特色农产品,为南部山区赢得了“济南瓜果之乡”的美誉。

依托天然优势的自然资源,2023年,以农旅结合为着力点,18个采摘节为支撑,举办“采摘东篱下 悠然见南山”济南市南部山区“源味南山”系列采摘季活动。自2023年5月7日采摘季启动以来,整个采摘季期间,吸引济南市区及周边地区530余万市民游客前来采摘、旅游,旅游总营收16亿元。据了解,通过系列采摘季活动,农产品销售收入比去年同期增加30%以上,村民幸福感和获得感不断攀升。

南部山区作为济南绿色农业发展的重要版图,积极发挥特色农业产业优势,通过18个系列采摘节,打响“源味南山”区域公用品牌,吸引城乡居民和广大游客纷纷前来观光旅游、采摘体验、休闲度假,实现了从“效益产业”到“高效生态产业”的转变。

农文旅融合逐步深化  
绿色发展动能强劲

在南部山区柳埠街道西南处,有个山清水秀、绿树成荫、风景如画的外石村。近年来,外石村紧抓市场需求,借着人居环境整治的硕果,以发展乡村民宿为载体,激发乡村振兴活力,拓宽乡村振兴之路。

无人问津的“残垣断壁”,如今在外石村已成为强村富农的“沃土”,成功走出了一条“残垣断壁”整治助力乡村振兴发展之路,使“忧居”变成了“优居”。

外石村是南部山区推动文旅融合的缩影。近年来,南部山区推

作为泉城济南“后花园”,省级生态功能保护区,济南市南部山区群山环抱,泉源众多,山清水秀,景色宜人。岁月不居,时节如流。2023年,南部山区凝心聚力,真抓实干,紧抓生态保护和绿色发展两条主线不动摇,“富美南山”建设不断取得新成效。



秋天的九如山迎来颜值巅峰,五彩斑斓得如同一幅山水油画。



南山小米是米中上品,被称为“金小米”。



九如山音乐节点燃南山热情。

动文旅融合持续发力,投资1.2亿元的四季村宾馆改善配套提升改造项目完成建设,并投入试运营。同时,新增过联审民宿11家,78间客房,“泉城人家”三星级以上精品民宿客房262间,全市占比25.6%,南部山区持续推动民宿集聚发展,民宿规模

不断发展壮大。不仅是推动农文旅深度融合发展,南部山区在高质量生态保护和绿色发展上取得新突破。森林覆盖率达到97%的十八盘村是南部山区推进生态保护和绿色发展的代表。十八盘村南靠巍巍泰山,东依药乡森林公园,西

服,或者突然摔了跤,120赶到最起码四五十分钟,现在谁家老年人不舒服,谁家孕妇半夜生孩子的,一个电话半个小时就能送到医院了。”

2023年南部山区完成南山疾控中心建设,南山人民医院与市中心医院医联体建设成效显著,老百姓在家门口就能享受三甲医院诊疗服务;率先在全市实现院前院后120急救网络街办全覆盖。

同时,南部山区在济南市率先为特困供养人员实行“住院一卡通”,为特殊群体发放各类保障金6304万元,建成“如康家园”2处,改造提升敬老院5家,新建农村幸福院5处,设立长者食堂1处,仲官刘家庄村幸福院获评“济南市示范型农村幸福院”。

此外,南部山区的医疗卫生服务能力越来越强。2023年,完成南部山区疾控中心建设,为65岁以上老年人健康查体24648人,农村妇女两癌筛查任务完成率达103.8%;189家村卫生室全部实现房产公有化。

深化打造体验性产品  
持续提升影响力与美誉度

回首2023,展望2024。2024年,南部山区将立足生态优势,坚持项目引领,深化打造体验性产品,推进农文旅融合发展,推动南部山区观光旅游与休闲度假协调发展,持续提升南部山区影响力与美誉度。

2024年,南部山区将推进EOD一期民宿试点项目,采取招商引资的方式,引进社会资本、国有平台公司等企业,选取集中连片闲置宅基地、有民宿发展意向的村庄,进行试点打造,全力推动项目落地。

2024年,南部山区将积极推动民宿集聚发展。南部山区将提升积米峪山东高速深氧绿谷民宿项目,谋划趵突泉酒厂文旅综合体项目,实施乡村振兴民宿项目,策划“平急两用”住宿设施项目。

此外,借鉴2023年“源味南山”系列采摘季活动成功举办的经验,2024年南部山区继续立足生态优势,坚持农文旅融合,策划并升级系列采摘季活动的内容,将民宿、自驾、研学等融合,进一步推动乡村旅游高质量发展。

增进民生福祉是发展的根本目的。2024年,南部山区还将推进基础教育设施建设,主动作为,积极协调,争取柳埠小学、柳埠幼儿园等新建项目和南山实验小学二期工程建设开工,并抓好医联体、医共体优化提升。

走进南部山区,清新的空气,整洁的柏油路,干净的农家小院,犹如置身于一幅优美的风景画中。农村变景区,农舍变客舍,劳动变体验,劳力变人才……这些美好的愿景正在南部山区不断变为现实,南部山区以优秀答卷绘就乡村振兴的美好画卷。

临拔山凤凰山,幽幽地隐秘于青山绿水之间,依托海拔高,森林密、含氧量高得天独厚的优势,成为名副其实的“绿色天然氧吧”。依托自然优势,十八盘村打造山水林田湖综合体,形成了绿色发展方式和生活方式相结合的森林康养之路。

2023年,南部山区实施荒山造林和森林抚育2.09万亩,森林覆盖率连续8年居济南市首位,柳埠林场获评全国十佳林场,高标准完成大泉、琵琶泉、车泉等20处泉水实施名泉景观提升工程,打造泉池完整,设施完善,突出泉水特色的泉水景观,常态化开展河长制工作,巡河频次始终保持在前列,地表水水质优良率连续23个月保持全省第一。

在全省率先制定的区域生态保护和绿色发展条例通过济南市政府审查,南部山区正式步入绿色安全可持续发展轨道。同时,南部山区加强项目谋划,精心编制、反复论证,EOD5个项目入围省级试点,打造生态效益、社会效益、经济效益融合共赢的典型样板,趵突泉酒业以数字经济实现绿色低碳高质量发展,智能酿造水平全省领先。

民生福祉显著增强  
基础设施逐步完善

“以前的时候,我们羡慕别的街道有120急救站,没想到我们这儿也有了。真是太好了!”2023年,南部山区再设急救站高而站点1处,一名高而村民激动地说道:“以前家里有老年人,心脏不舒